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FORSIDEBILLEDE:
Regionsvinder fra Antwerpen
og vinder af DdBs 
vandrepræmie i gruppe 3:
Ivan Hansen, 0206 »Als«.
Ivan foran haveslaget. Bemærk
gardinet foran vinduet, der kan
trækkes for, så enkehannerne 
ikke forstyrres, når hunnerne er
ude.

Dødsfald

Kai Røgter, 0130 »Hurup«
Det var med stor sorg, at vi i 0130 »Hurup«
modtog det triste budskab, at Kai Røgter den
23. oktober pludselig var død i en alder af 82
år. Kai Røgter blev medlem af 0130 »Hurup« i
1971 og har gennem årene hørt til blandt de
absolut bedst flyvende slag i 0130 »Hurup«.

Vi gratulerer

50-års fødselsdag
17/11: Hans-Jørn Thomsen, 

074 »Kærsholm«.
22/11: Evald Christensen, 036 »Kolding«.
22/11: Torben Nielsen, 0175 »Sindal«.
24/11: Ulrik Jensen, 030 »Ringsted«.

Sølvbryllup
15/11: Bente og Preben Jensen, 0168 »Jerne«.

Specielt på de lange flyvninger, som også hav-
de hans største interesse. Kai var en rigtig god
ven og kammerat, som vil blive savnet meget.
Men størst er savnet for Ragna og den øvrige
familie, som har mistet en god og kærlig æg-
temand og far. Æret være hans minde.

Medlemmerne i 0130 »Hurup«/Th.

Niels Olsen 
– 0203 »Sydfyn«
Det var en sørgelig meddelelse, jeg fik, da min
dueven gennem 45 år var død den 5. septem-
ber. Niels var en retskaffen mand, som alle
kunne lide. Han indmeldte sig i 016 »Fåborg«
i 1985 og har siden fløjet aktivt. Han havde
haft sektions- og gruppevindere. Æret være
hans minde. P.f.v./Kurt Wartou

Gunnar Johansen
– 0180 »Frederiks«
Det var med stor sorg, vi modtog meddelelsen
om, at vort medlem Gunnar Johansen efter no-
gen tids sygdom var død i en alder af 78 år.
Gunnar blev medlem af Frederiks Brevduefor-
ening i 1949. Men allerede i drengeårene i Ha-
sle ved Århus stiftede han bekendtskab med

brevduesporten. Gunnar var aktiv i alle årene.
Også i foreningsarbejdet var han meget aktiv,
blandt andet foreningens formand i mange år,
hvor han også stillede lokaler til rådighed for
foreningen. I de senere år var det kontrolarbej-
det, der optog Gunnar, og han var i flere perio-
der foreningens kontrolformand. Gunnars sid-
ste flyvning blev fra Hof. Derefter flyttede han
fra sit store hus til en mindre andelsbolig. Men
trods den fremskredne sygdom blev der bygget
nyt dueslag, og duerne flyttet. Gunnar var
hædret med DdB’s sølvnål. Vore tanker går i
denne svære stund til hans veninde Lasse, bør-
nene og deres familier. Æret være Gunnar Jo-
hansens minde. 0180/J.K.

Richardt Johansson
– 028 »Vestjyden«
Det var med stor sorg, vi o 028 »Vestjyden«
modtog meddelelsen om, at vort mangeårige
medlem Richardt Johansen var død søndag den
15. oktober. Richardt var meget glad ved sine
duer. Specielt langflyvningerne havde hans
store interesse, og i år havde han den glæde at
blive sektionsvinder fra München. Da Richardt
i 1995 havde 50-års jubilæum, blev han æres-
medlem og hædret med DdB’s sølvnål. Æret
være Richardts minde. 028 »Vestjyden«

Susanne Hansen
– 046 »Horsens«
Et smertens budskab nåede os tirsdag den 17.
oktober i 046 »Horsens«, da vi erfarede, at
Susanne Hansen (i vor kreds »Sanne«) aftenen
før var død efter kort tids alvorlig sygdom, kun
46 år. Efter sammenlægningen af 046 og 094
med tilgang af medlemmer fra 0185 ydede
Sanne en utrolig indsats for, at vi skulle kunne
have det rart i klubhuset. Det skete med varm
mad hver fredag i flyvesæsonen, kaffe med
brød under udregningen mandag, og hvad der
ellers forekommer af aktiviteter på byggeom-
rådet. Så sent som sidste vinter fik vi klubhu-
set renoveret, så det var en fryd at være der, og
det var også noget, Susanne havde del i. Det
var dejligt, at hun nåede at nyde det i afvigte
sæson. Personligt havde jeg den glæde at lære
Sanne at kende lidt bedre end de fleste, da jeg
som genbo til Louis og Sanne kom der næsten
hver uge – mellem eller efter flyvningerne.
Også her blev der hygget om os efter »dagens
anstrengelser«. Sanne blev syg ved sæsonens
slutning, men ingen havde ventet, at det ville
udvikle sig så alvorligt, som det gjorde. Derfor
er vi alle endnu i en slags choktilstand. Savnet
vil blive stort i vor forening, men intet mod det
tomrum, Sannes død vil give i Louis’ og datte-
ren Rosas liv. Æret være Susanne Hansens
minde. Erik Nielsen, 046

OPHØR EFTER 28 ÅR
Alle avls- og flyveduer sælges, bl.a. Es-due nr. 1 i sektion 61, nr. 4 landsplan år
2000 due 165-94-269, 2 sektionsvindere 165-99-125 og 165-99-105 samt foræl-
dre til samme. Nr. 3 til langfl.mesterskab år 2000. I alt 73 sekt. plac. i år 2000 med
21 enkemænd. Af avlsduer skal nævnes 165-91-024, 38 sekt. plac. – sidste fly-
veår fløjet alle tre landsflyvninger og placeret på alle: 3, 43, 45 og 165-93-126, far
til sektionsvinder og flere gode flyvere.
Duerne sælges parvis – sammensat efter øjenteori lært af Anton Sørensen.
Gennem årene: DdB Es-duer nr. 1, 1, 5, 7, 7, 10, 15, 16 er stamduer, bla. nr. 233-
73-049, 233-73-030, 233-76-272, 190-81-312 m. fl. - Juniormester. Placeret til
DdB mesterskaber blandt de fem bedste: Langfl. mesterskab 4 gange, mellemdi-
stance 2 gange, sektionsmesterskab 5 gange.
Stamduer tilbage fra 1972 er Van Riel og Delbar fra Aksel Kjærsgaard, Jens Chr.
Leth, Hesselberg og Anton Sørensen. Herefter alene enkelte nye duer indsat i avl.
Tipes anlæg sælges samtidig.

Gert Tougaard - Dan 0165 »Års« - 98 62 33 40

Nu nærmer vinteren sig – hvor frosten sætter ind...

VARMEPLADER
220 V - 15 W

– til anbringelse under foder- og drikkeskåle samt i redekasser...

Pr. stk. KUN kr. 66,-
M. Petersen - Postbox 314 D-24755 Rendsborg

Tlf. 0049-4331/28389 - fax 0049-4331/57069

NAVNERINGE
Vi kan også levere navneringe i den rigtige kvalitet – 6 forskellige farver – 10
mm brede. Bestiling modtages gerne i god tid.
Pris pr. 100 stk. kr. 106,00 - 50 stk. kr. 70.00.

»AMERICA« – 7700 THISTED
Telf. 97 92 01 22
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November
Efter at have stillet urene til-
bage i slutningen af oktober,
er det nu tiden for mange, at
gå over til at fodre duerne
een gang om dagen, idet det
enten er mørkt, når man dra-
ger på arbejde, eller mørkt
når man vender hjem fra den
daglige dont. Der er selvføl-
gelig mange, der har lys på
slaget, men efter min mening
er det rigeligt at fordre duer-
ne een gang om dagen, når
man først er nået hen om-
kring november, ligesom det
er rigeligt kun at lufte duerne
i weekenden, og i så fald
helst under opsyn, idet rov-
fuglene vil være mere på ba-
nen de næste 4-5 måneder.

Inden vi ser os om, begyn-
der de lokale udstillinger, og
de følges op af sektionsud-
stillinger og senere landsud-
stilling, og herfra skal lyde
en opfordring til alle forenin-
gerne i DdB om at deltage i
den store jubilæumsudstil-
ling i Herning den 2. week-
end i februar, så vi også på
dette område får markeret
dansk brevduesport på bedste
måde.

Iøvrigt arbejder hovedbe-
styrelsens udstillingsudvalg
med en idé om at lave en op-
samling, hvor en vogn kører
ud fra Aalborg, en anden fra
Åbenrå, medens det er tan-
ken, at en tredie vogn kører

ud fra Nordsjælland og sam-
ler op i Ringsted, hvorefter
den kan samle op igen i
Odense, inden den drager til
Herning.

Med dette tiltag er der go-
de muligheder for at deltage,
enten man tænker på fore-
ningshold, eller man tænker
på individuel deltagelse.

Går man i udstillingstan-
ker, er det klogt allerede nu at
gennemgå bestanden, og fin-
de frem til de potientelle em-

ner med henblik på at gen-
nemgå fjerdragten, og skulle
der være fjer med mærker på,
kan man roligt trække disse
fjer, idet der ca. 4 uger efter
vil sidde en ny og pæn fjer
istedet for den trukne. Fjer-
dragten betyder meget for
såvel kapflyveren som udstil-
lingsduen, og et tilskud af et
olieholdigt frø i form af hør-
frø, raps eller en duefrøblan-
ding vil bidrage til en blød og
fin fjerdragt.

Andet sted i bladet finder
læserne et indlæg fra Ole
Kristensen, Århus, der har
tilsendt redaktionen et ind-
læg omhandlende vores nye
promotionvideo »De Flyven-
de Atleter«, og Ole Kristen-
sen bringer en række forslag
til hvordan og hvor videoen
kan bruges. Selv har jeg af-
lagt den lokale TV-station et
besøg, og videoen blev vel
modtaget, og Køge Lokal TV
vil i løbet af efteråret vise vo-
res film for deres seere. Også
TV Lorry har fået filmen til-
sendt, idet jeg ved en opta-
gelse i Greve fik lejlighed til
at spørge en producer om TV
Lorrys interesse for at vise
noget om brevduesporten, og
aftalen blev, at jeg skulle
fremsende vores video, hvor-
efter de ville vende tilbage til
mig. Så nu håber jeg, at også
denne TV-kanal vil vise vo-
res video.

Også i Norge har man hørt
om vores video, og sekretari-
atet har solgt 20 stk til Det
Norske Brevdueforbund. Li-
gesom Ole Kristensen vil re-
daktionen opfodre forenin-
gerne til at bruge videoen
ude i lokalområderne, og den
er nem at få fat i. Ring blot til
sekretariatet og bestil video-
en, der for et symbolsk beløb
på 100 kr. fremsendes fragt-
frit til bestilleren.

D.K.
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Der bliver i disse år talt meget
om stagnation i brevduesporten,
og hele denne debat er generelt
præget af mange negative histo-
rier om stor tilbagegang, der er
dræbende for enhver optimisme.
Det glæder mig derfor utrolig
meget her at kunne fortælle om
noget positivt på dette område.
Denne solstrålehistorie handler
om Aage Knudsen, der er med-
lem af 036 »Kolding«. 

Begyndelsen
I 1995 blev Aage pensioneret fra
sit job som skoleinspektør, og i
forbindelse hermed blev der på
skolen holdt en reception, hvori
blandt andre Henning Jør-
gensen, 055 »Vejle«, deltog.
Som traditionen byder, blev Aa-
ge ved denne lejlighed begavet
med den ene flaske efter den an-
den, men af Henning Jørgensen
fik Aage en gave af den utraditi-
onelle slags. Der var i dette til-
fælde tale om et gavekort, der
kunne omsættes til fire dueun-
ger. Aage skulle blot vælge, om
det skulle være fire unger til
stegegryden eller fire »verden-
smestre« til kapflyvning. Aage
valgte prompte det sidste, og i
efteråret 1995 blev han ringet op
af Henning Jørgensen, der med-
delte, at ungerne var klar til af-
hentning. Dette kom imidlertid
bag på Aage, der egentlig havde
glemt aftalen om de fire unger,
og da der ikke var lavet noget
egentlig dueslag, takkede han
nej til tilbudet. 

I efteråret 1996 var Henning
Jørgensen der igen med en gen-
tagelse af tilbudet. Denne gang
kunne Aage ikke modstå fristel-

sen for at blive brevduemand, og
fire senunger fra Henning blev
installeret. Der udover lånte Aa-
ge dette efterår to avlspar hos
Henning Møldrup, 0101 »Vam-
drup«, ligesom han på auktion
indkøbte hannerne 806 og 1312,
der er af henholdsvis Verstraete-
og Thone-afstamning.

I 1997 fik Aage endnu en for-
stærkning fra Henning Jør-
gensen, da han modtog 12 æg
fra dennes enkehanner. Disse
tolv æg kom der tolv unger ud

af, og Aage betegner disse 12
unger som det helt afgørende
skub i den rigtige retning. Sam-
me år indledtes flyvekarrieren
med deltagelse i enkelte unge-
flyvninger.

I 1998 opførte Aage et enke-
mandsslag med plads til 15 han-
ner og deres hunner, og dette år
deltog han på sektionsklubbens
flyvninger. Slaget blev også det-
te år tilført nyt blod i form af en
han af Flor Engels afstamning.
Året efter, i 1999, deltog Aage

på både sektionsklubflyvninger
og DdBs mellemdistanceflyv-
ninger. Allerede her viste resul-
taterne sig, idet Aage vandt 3.
divison i divisionskonkurrencen
i Kolding, og en søn efter den
før omtalte han 806, nr. 421,
blev 4. esduehan i Sektion 32. I
1999 placerede Aage sig desu-
den fornemt som nummer 5 til
sektionsklubbens singlemester-
skab, der afgøres på en afkryd-
set due på samtlige sektions-
klubflyvninger.

Fra en belgisk vitessespecia-
list blev der dette efterår indkøbt
endnu en han til forsøg i avlen. 

Kanon-sæson i år 2000
Sæson 2000 blev så Aages helt
store sæson, hvor der blev delta-
get på hele kapflyvningspro-
grammet med undtagelse af
landsflyvningerne. Aage vinder
i år 2. division i Kolding, og
som kronen på værket er han
nummer 2 til mellemdistance-

Tekst:
Michael Larsen

Duerne nyder idyllen i den dejlige have. (Foto: Aage Knudsen).

Et herligt billede af enkehannerne under deres hjemmetræning. (Foto: Aage Knudsen)

En solstrålehistorie om en begynder i brevduesporten:

AAaaggee KKnnuuddsseenn,, 
003366 
»»KKoollddiinngg««
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mesterskabet i sektionen. Kun
slået af selveste Finn Linde-
gaard, der seks år i træk har sid-
det på titlen. Aages bedste sekti-
onsplaceringer i år 2000 er føl-
gende: 2, 3, 3, 6, 11, 12, 15, 16,
16, 20, 21, 21.

Som det fremgår af denne
gennemgang, er det på tre år
med en meget lille bestand af
flyveduer lykkedes Aage at ska-
be meget fornemme resultater
med sine duer.

I kraft af disse flotte resultater
og i sin egenskab af begynder,
synes jeg, Aages historie fortje-
ner en omtale her i »Brevduen«. 

Aage har den egenskab, at
han går utrolig meget op i en
ting, hvis den fanger hans inter-
esse. Således begyndte han, da
han blev optaget af brevdue-
sporten, at gennemlæse al til-
gængelig litteratur om emnet,
deriblandt Emil Møllers hæder-
kronede værk »Alt om Brevdu-
er«. Der udover har Aage benyt-
tet »Brevduen« som et leksikon,
og han har taget adskillige noter
til artiklerne i bladet med hen-
blik på at skaffe sig så stor viden
om brevduesporten som muligt.

Samtidig har Aage haft stor
hjælp af Henning Jørgensen,
som har været en god støtte, når
der er opstået uafklarede spørgs-
mål. Denne nysgerrighed og vi-
debegærlighed må siges at være
egenskaber, som kendetegner en
dygtig begynder, der vil rykke
op i resultatlisten.

Slag og flyvesystem
Aages duer befinder sig i et sær-
deles velfungerende haveslag,
der er tydeligt inspireret af de
belgiske dueslag. Ventilation og
lysforhold i slaget er således
100 procent i orden, og desuden
går duerne i tørre omgivelser.
Ungerne opholder sig i en volie-
re ved siden af slaget. Der ka-
pflyves med 15 enkehanner ef-
ter det traditionelle system, hvor
enkehunnerne i reglen vises bå-
de før og efter kapflyvning. Ef-
ter flyvningen er parrene sam-
men i varierende tidsrum afhæn-
gig af flyvningens sværhedsgrad
og duernes tilstand i øvrigt. Be-
standen er udvidet til den kom-
mende sæson, hvor der skal fly-
ves med 20 enkehanner, ligesom
Aage overvejer at prøve nogle af
sine hunner på enkehun-syste-
met. Enkehannerne parres den
sidste weekend i februar.

Der fodres året rundt med
kornblandinger fra et af de aner-
kendte kornfirmaer, og i flyve-
sæsonen gives lørdag og søndag
en renseblanding, hvorefter du-
erne i løbet af ugen bygges op til
kapflyvning med en kraftigere
flyveblanding samt jordnødder.

Aage Knudsen ved flyveslaget. (Foto: Michael Larsen).

Det er Aages erfaring, at det ik-
ke er vanskeligt at holde enke-
hannerne nede i vægt, når de er
på kapflyvning hver uge, men at
det derimod kan være et pro-
blem at få dem til at æde nok, så
de holder sulet på kroppen. Al
fodring sker i øvrigt i fodertrug
på gulvet. Af biprodukter benyt-
tes forebyggende hjælpemidler
fra foderfirmaet, og der gives
året rundt hvidløg og ølgær. 

Duerne trænes meget gennem
hele sæsonen, og træningen fo-
regår i et privat træningssamar-
bejde i fællesskab med seks an-
dre slag fra Trekantområdet.

Aage fortæller, at det først er
inden for den senere tid, at han
har fået en rimelig fornemmelse
af, hvordan en god due krops-
mæssigt ser ud. Han har også på
dette område spurgt sig frem
blandt erfarne duefolk og ligele-
des deltaget i dommerklubbens
studieaftener. 

Første gang Aage oplevede
fornemmelsen af at stå med en
topdue i hånden var ved et besøg
hos Flor Engels i Belgien, hvor
Engels’ absolutte stjerner blev
vist frem. Aage beskriver hånd-
teringen af disse duer som en
»aha«-oplevelse, hvor fornem-
melsen for den gode dues anato-
mi pludselig opstod hos ham.

Aage mener således, at en
stærk benbygning og smalle
slagfjer er kendetegnende for de
gode kapflyvere.

At nogle i brevduesporten
klarer sig bedre end andre skyl-
des efter Aages opfattelse ikke,

at de stærkt flyvende slag er me-
get bedre på enkelte områder
end konkurrenterne. Forskellen
ligger nærmere deri, at den dyg-
tige brevduemand er en lille
smule bedre end konkurrenterne
i enhver lille detalje i sporten.
Den store forskel er derfor sum-
men af en række små detaljer.

Pensionister målgruppe
for PR-arbejde
Aage tilhører som pensionist en
gruppe af mennesker, der efter
min opfattelse kan være særde-
les interessante som målgruppe
for vores PR-arbejde. I modsæt-
ning til unge mennesker, har de
folk, som har lagt arbejdslivet
bag sig, langt større tidsmæssige
ressourcer, og dette er naturlig-
vis en fordel i vores sport. Des-
uden er pensionisterne for de
flestes vedkommende veletable-
rede i eget parcelhus, og det er
naturligvis også en fordel, at
sådanne rammer omkring et
duehold er tilstede.

Holdninger til 
brevduesporten
Som en del af ovennævnte grup-
pe er det derfor naturligt at spør-
ge Aage om, hvilke holdninger
han har til brevduesporten.

- Først og fremmest er det helt
grundlæggende, at man som
brevduemand er fascineret af
brevduen og dens evner. Der-
næst er det den daglige omgang
med duerne, der er af stor værdi,
ligesom jeg finder det yderst po-
sitivt, at brevduefolk generelt er

hjælpsomme over for hinanden.
Der er ikke nogen, der forsøger
at skade andre. Endvidere har
den gode og hyggelige om-
gangstone i lokalforeningen me-
get stor værdi, siger Aage.

Ulemperne ved brevduespor-
ten, som den fungerer nu, er ef-
ter Aages opfattelse, at sporten
er meget tidskrævende, ligesom
et lille slag er meget sårbart i
konkurrencen med de store slag,
når der skal stilles hold til tre
ugentlige flyvninger. Der ud
over mener Aage, at nytænkning
i brevduesporten har det vanske-
ligt, da det er utopisk at skabe
store ændringer, på samme må-
de som det er yderst vanskeligt
at gennemføre mindre reformer.
Alt for mange gange er debat-
formen præget af personlige
kampe, hvor man går efter man-
den og ikke efter bolden. 

Disse holdninger må bestemt
tages alvorligt, da de kommer
fra et nyt medlem i sporten. Og
det er naturligvis særdeles uhel-
digt, hvis de nævnte ulemper vil
afholde potentielle emner til
brevduesporten fra at være med
i vores dejlige hobby.

Jeg håber, at denne lille beret-
ning har givet nogle en tro på, at
det kan lade sig gøre at skabe
gode resultater, selv om man er
ny i sporten, ligesom historien
kan være et positivt islæt i en
debat, hvor man ellers kun hører
om negative oplevelser med til-
bagegang.
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Regionsvinderen fra Antwerpen
blev i Region Syd Ivan Hansen,
206 »Als«. Ivan behøver næppe
nogen større præsentation her i
»Brevduen«, da han over hele
landet er kendt for sine store re-
sultater gennem de sidste mange
år, hvor der er vundet adskillige
danmarksmesterskaber. Da jeg
spørger Ivan, hvor mange gange
han har vundet dette eftertragte-
de mesterskab, får jeg ikke no-
get svar. Ivan kan simpelthen ik-
ke huske antallet, og han finder
dernæst en liste, hvoraf svaret
fremgår. Denne liste omfatter i
øvrigt alle andre resultater til
mesterskaberne i perioden
1992-1998, og den er meget
lang. Af de væsentligste place-
ringer skal her nævnes: 
• Fire gange vinder af DdBs

åbne Danmarksmesterskab. 
• Tre gange vinder af DdBs åbne

Danmarksmesterskab på lang-
distance.

• Én gang vinder af DdBs Dan-
marksmesterskab på langdi-
stance sport.

• Seks gange vinder af det åbne
langflyvermesterskab i Gruppe
3.

Ud over disse fremragende
resultater har Ivan vundet ad-
skillige sektionsmesterskaber på
såvel mellem- som langdistance,
ligesom han i 1994 blev Skandi-
navisk mester. Der er naturligvis
også på resultatlisten en stribe
fornemme enkeltresultater i
form af gruppe- og sektionsvin-
dere samt en række topplacerin-
ger til vores øvrige mesterskabs-
konkurrencer.

Regionsvinderen fra Antwer-
pen er således kun et enkelt top-
resultat i en imponerende sam-
ling, som kun ganske få brev-
duemænd kan fremvise. 

Det var hunnen 206-97-624,
der præsterede det flotte resultat
fra Antwerpen med hastigheden
1130,21 meter i minuttet.

Slag
Ivans slag er et traditionelt have-
slag, og det er indrettet med et
flyveslag med plads til 20 enke-
hanner, et ungeslag samt et rum
til enkehunner. Enkehunnerne
sidder på trekanter. Der ud over
er der i forbindelse med flyve-
slaget indrettet avlsslag, hvor de
»gamle kæmper« nyder deres
otium og samtidig avler unger af
meget høj klasse.

Ventilationen i slaget sker

gennem åbninger i fronten, og
der er mulighed for at regulere
på luftindtaget, således at der i
dårligt vejr kan tilføres mere luft
til duerne. I taget er der anbragt
tre vinduer, som tillader op-
varmning af solen. Slaget er
vestvendt, og fra klokken 11 om
formiddagen opvarmes det af
sollyset.

Det totale system
Ivans store resultater er opnået
på det totale system, og det er
specielt enkehunnerne, der har
været dominerende. Således går
der på avlsslaget en række frem-
ragende hunner, som i deres ak-
tive flyvekarriere har været su-
veræne på især de vanskelige og
hårde langflyvninger.

Flyveduerne parres senere,
end de fleste andre brevduefolk
praktiserer det, idet duerne først
sættes sammen den tredje week-
end i marts. Det skal i denne for-
bindelse tilføjes, at Ivan ikke
satser på de første sektionsklub-
flyvninger i maj, og duerne er
med denne fremgangsmåde
først i ordentlig form, når vi når
frem til 1. juni. Men så holder
de til gengæld også bedre i slut-
spurten i slutningen af juli, hvor
mange af konkurrenterne har
problemer med, at deres duer
fælder for hurtigt.

Regionsvinder fra Antwerpen og vinder af DdBs vandrepræmie i Gruppe 3:

Ivan Hansen, 0206 »Als«

Så snart vejret egner sig til det
om foråret, får duerne mange
korte træninger på 10-15 kilo-
meter i indflyvningsretningen,
og desuden får de før sæsonen
nogle enkelte ture fra Slesvig på
ca. 25 kilometer. Når duerne har
unger på 14-21 dage, fjernes
hunnerne fra flyvelslaget, og
hannerne passer dernæst unger-
ne alene. Det er hunnerne, som
først startes op på træning, da
hannerne, når de passer ungerne
alene, ikke er i orden til at kun-
ne gennemføre træningsturene.
Hunnerne går ved hjemkomst
fra træning ind på flyveslaget,
hvor de er sammen med hanner
og unger i et kortere tidsrum.
Når hannernes træning begyn-
des, køres der med såvel hanner
som hunner. For at hannen ikke
skal komme hjem til en tom re-
de, slippes hunnerne et kvarter
før, og parrene får efter trænin-
gen lov til at være sammen, ind-
til Ivan selv er hjemme til at ad-
skille dem.

Ved afsendelse torsdag aften
lukkes enkehunnerne ud fra de-
res rum, og der åbnes ind til
hannernes afdeling. De hunner,
der med det samme suser ind i
denne afdeling og ikke først ta-
ger sig en flyvetur omkring sla-
get, er optimalt motiveret til
kapflyvning, og disse hunner er

altid meget sikre. Ved afsendel-
sen gøres der meget ud af at mo-
tivere duerne, og Ivan benytter
ofte at skabe jalousi blandt en-
kehunnerne, hvilket er en yderst
god motivation.

Når der foretages udvælgelse
til kapflyvning, lægges der vægt
på, at duerne er fyldige og med
rødt og skælfrit bryst, hvor blod-
årene er tydelige, og når topfor-
men er tilstede ses også den vel-
kendte bloddråbe.

Efter kapflyvning er hanner
og hunner sammen resten af da-
gen. 

Hunner med lesbiske tenden-
ser slagtes konsekvent.

Omkring enkehunnerne prak-
tiserer Ivan et noget utraditio-
nelt system, idet de lukkes ud
om aftenen ved 22-tiden, og de
har derefter fri udflyvning til
næste formiddag klokken 11.
Hunnerne kan i dette tidsrum
gøre, hvad de har lyst til, og ef-
ter Ivans mening er dette system
med til at holde enkehunnernes
lesbiske tendenser i skak, da de
ikke sidder i et lille rum hele da-
gen, hvor de keder sig og derfor
finder på unoder med indbyrdes
parring.

Enkehannerne motionerer i
tidsrummet klokken 15-20, og
fra klokken 20-22 er det unger-
nes tur til at have fri udflyvning.

Duerne køres ikke på træning,
når kapflyvningerne er gået i
gang, og samtlige duer sendes
under normale omstændigheder
på flyvning hver uge.

Der stilles store krav til duer-
ne, og som ét- og to-års skal de
komme pænt hjem, medens de
som tre-årige og derover skal
kunne flyve i top hver uge, men
der kræves dog ikke noget be-
stemt antal placeringer for at
overleve.

Efter flyvesæsonen får duerne
lov til at opmade et kuld unger.

Ungerne trænes meget, men
de kapflyves ikke. Der tillægges
hvert år 60-70 unger.

Fodring og pasning
Ved hjemkomst fra kapflyvning
og indtil søndag aften fodres du-

Tekst og foto:
Michael Larsen

Ivan viser 206-97-624, der som enkehun opnåede sejren fra Ant-
werpen år 2000.
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erne med flyveblanding, og de
skal ved denne lejlighed spise
op. Fra søndag aften standfodres
duerne med flyvefoder, og dette
mener Ivan er nødvendigt for at
forberede duerne til de lange
flyvninger. 

Fodringen foregår i trug på
gulvet, idet duernes ædelyst på
denne måde motiveres.

Hver lørdag i flyvesæsonen
gives the med sukker, og der er
altid adgang til grit, picksten,
strandskaller og ler, ligesom fo-
deret suppleres med jordnødder.
Ivan benytter ikke kure i flyve-
sæsonen, men før sæsonen gives
en kur mod gul knop.

Duer af prima kvalitet
Som tidligere nævnt er det duer
af meget høj klasse, der befolker
Ivans slag. Samtlige duer på
avlsslaget har selv været virke-
lig gode kapflyvere, og de har
en intelligent udstråling, lige-
som de bygningsmæssig har en
stærk knoglebygning og gode

vinger. Det er duer med en me-
get stærk vilje og en stor råstyr-
ke, hvilket de mange topplace-
ringer på de krævende langflyv-
ninger vidner om. Grundstam-
men på slaget udgøres af Del-
bar-duer fra afdøde Knud Lo-
rentzen, Køge, hvorfra Ivan er-
hvervede de første duer i 1987,
og vinderen fra Antwerpen er
således også efter denne linie.
Der udover har duer af Meule-
mann-afstamning været bæren-
de kræfter på slaget gennem de
seneste år. I år 2000 har Ivan
byttet sig til Grondelaers-duer
fra Torben Mortensen, og disse
duer forventes der meget af, idet
de er udset til at forbedre resul-
taterne på de korte og mellem-
lange flyvninger.

Ivans duer er af en impone-
rende kvalitet, og det er absolut
en styrke, at der på avlsslaget
går en række af de topduer, der
har hjemført ovenstående resul-
tater, og det har tillige vist sig, at
disse fantomflyvere har været i

stand til at videregive deres fly-
veegenskaber til afkommet. Der
venter således konkurrenterne i

Gruppe 3 en svær opgave, hvis
de ønsker at slå Ivan på langdi-
stancen i den kommende sæson.

Ivan foran haveslaget. Bemærk gardinet foran vinduet, der kan træk-
kes for, så enkehannerne ikke forstyrres, når hunnerne er ude.

På den 
anden 
side... Af

Jan Rungholm

Om imaginære 
afstande
På den anden side af Katte-
gat og bælterne, altså vestpå,
har man i Hovedbestyrelsen
noget, der hedder »imagi-
nære afstande« fremgår det
af HB-referatet i »Brevdu-
en« nr. 13. Slår man for en
sikkerheds skyld op i nu-
dansk ordbog, står der, at
imaginær betyder: Indbildt,
uvirkelig eller tænkt – og for
brevduer er det så forskellen
på den geodætiske afstand til
slag og så den afstand duer-
ne på grund af flyvebetingel-
ser, vand, vind og vejr, må
tilbagelægge, og det er ofte
mange km flere end den

mange år, især for Vest- og
Nordjylland på sydvestruten
med mange km i den lige li-
nie over Helgolandsbugten
og længere op. Det har for os
andre østpå betydet et farvel
til gode stationer som Gro-
ningen, Amsterdam og
Courtrai og nu også Arnhem,
men meldingerne om det
»Imaginære« gav reelt nok
baggrund for disse ændrin-
ger i flyveplanen, selvom
mange østpå gerne havde
undværet dem. Også i relati-
on til konkurrenceopdelin-
gen i grupper og sektioner.

På den østlige side af van-
dene har vi haft imaginære
afstande så det forslår. Og
værre blev det. Fra nord og
øst i Sverige. Den forlængst
indarbejdede rute øst for
søområdet og op langs øster-
søkysten har gennem mange
år givet rimelige resultater,
selvom duerne til vest- og
nordvestforeningerne havde
imaginære afstande med re-
elt flyvetillæg på 10-25 km
ved indflyvning mellem Hel-
singør og Amager.

Den i 1990 påbegyndte ru-
te vest om søerne med Skøv-
de, Arvika og Charlotten-
berg på programmet, havde
for os i Hundested-Frede-
riksværk-området et imagi-
nært tillæg på 45 km og end-
da således, at Hillerød ek-

lineære afstand, den imagi-
nære.

Det imaginære har jo
været et kendt problem i

sempelvis havde et par kilo-
meter længere i udmålt af-
stand end os i Hundested!

For Kalundborg var vil-
kårene helt grelle. Den lige
linie fra Arvika-Charlotten-
berg betød 220 km over hav
med en linieafstand på 20
km til Djursland og en pas-
sende mellemdistancestation
ved navn Anholt! Et plus til
den imaginære afstand på
min. 45 km! Vi var nogen
stykker der i 1990 gjorde op-
mærksom på disse fakta,
men uden gehør!

Charlottenberg og Arvika
er efter 10 år nu strøget, og
tilbage er så Skøvde, der mi-
nimum giver et tillæg på 20
kilometer til Hundested og
30 til Kalundborg, så duerne
skal være særdeles gode og
heldige, hvis en topplacering
skal nås.

Så stryg venligst også
Skøvde af planen næste
gang! Frederiksværk, Ny-
købing Sj. og flere forenin-
ger med dem er borte sam-
men med mange enkeltmed-
lemmer. Vilkårene skræm-
mer.

Det imaginære element er
stort i vort havombruste
land, men hvorfor gøre fly-
vebetingelserne vanskeligere
end de behøver at være?
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Vingelamhed
hos brevduer

Af dyrlæge
Burkard Sudhoff 

i
»Brieftaubensport

International«
Juli 2000

Jeg har taget dette emne op, for-
di der i de sidste uger har været
en brat stigning i antallet af
tilfælde med dette symptom.

Problemet med vingelamhed
hos duer er lige så gammelt som
brevduesporten selv. I de sidste
år har der været en stor stigning
i antallet af tilfælde i begyndel-
sen af flyvesæsonen. Alle funk-
tionelle dele af duens vinge kan
blive angrebet af forskellig syg-
dom, men den viser sig med de
samme symptomer, nemlig vin-
gelammelse.

Hvis vi betragter de forskelli-
ge organstrukturer, som danner
vingen, kan vi få en god idé om,
hvor mange dele af vingen, syg-
dommen kan angribe. Knogler,
led, muskler, sener, nerver og
blodkar er udsatte. Bliver knog-
len syg f.eks. ved brud eller
slag, kan duen ikke flyve. Ofte
brækker hun kammen eller spo-
lebenet, og så kan duen alligevel
med store smerter søge slaget.
Med undtagelse af kam og spol-
eben fører alle andre brud på
vingen til livslang ind-
skrænkning af flyveevnen.

Ved heling af brud på kam og
spoleben, har jeg ofte set en så
perfekt heling, at duen ofte der-
efter har kunnet flyve præmier.
På grund af de gode udsigter for
helbredelse ved rene brud på
kam og spoleben, før duer med
hængende vinger røntgenunder-
søges af en dyrlæge, hvis man
ønsker at bevare duen. Sygdom i
leddene findes mest i form af en
betændelse i leddene.

Led-betændelse optræder
særligt hyppigt som følge af en
Salmonella infektion (Paraty-
fus). På grund af infektionen op-
står der en heftig betændelse i
leddet med en tydelig hævelse,
der skyldes overproduktion af
ledvæske. Det er især vingeled-
det og foden, der rammes.

P.g.a. betændelse hænger vin-
gen nøjagtig på samme måde,
som hvis den var brækket. Er fo-
den hævet – det ses især hos un-
ger – sidder duen og kryber
sammen. Sygdom i nervesyste-
met er forholdsvis sjældent og
optræder i reglen kun som følge
af stød eller slag, hyppigt ved at
duen flyver imod noget, f.eks.
ledninger eller antenner. Hvis

stødet ikke medfører brud på
knoglen, sker der ikke sjældent
lammelse af en nerve.

Da vingen ved lammelse af
nerven ikke blot hænger, men
også er mere eller mindre følel-
sesløs, er denne form for vin-
gelamhed forbundet med store
komplikationer. Duen slæber på
vingen og træder til dels på den
og er hæmmet deraf i alle for-
hold.

Principielt kan også ner-
velammelse behandles med
held. Sygdom i blodkar optræ-
der mest som årebetændelse.
Også her er årsagen tit stød eller
slag. En følge af betingelsen er
større eller mindre blødninger
under huden, som også kan føre
til ledsymptomer – let hængen-
de vinge med tydelig begrænset
flyveevne.

Blødningsmærker heler altid
hurtigt og helt op, men bør rønt-
genfotograferes for at afklare
om der skjuler sig knoglesplin-
ter under mærkerne. Den vigtig-
ste årsag til lammelser kan føres
tilbage til sygdom i senerne. Jeg
ser hver dag duer i min praksis,
som er vendt hjem fra kap-
flyvning og enten ved hjem-
komsten eller næste dag eller
næste dag igen lader vingen
hænge.

Denne form for vingelamhed
er taget til i de senere år. Da man
ikke har interesseret sig særligt
for dette fænomen i fagpressen,
ved duemændene meget lidt om
det og er derfor usikre. Hos
næsten alle duemænd ringer
alarmklokken (Salmonella - Pa-
ratyfus), når de ser en due med
hængende vinge. Men da hæn-
gende vinge kan have mange an-
dre årsager end Paratyfus har jeg
omtalt de sygdomme i vingen,
der kan optræde som vist. Ho-
vedårsagen til lammelser, som
optræder efter kapflyvning eller
endog efter træning på slaget,
ligger i overbelastning af sener-
ne og deres omgivelser, d.v.s.
seneskeder, slimhud og knogle-
hinder.

Lammelser som følge 
af overbelastning
Disse lammelser skyldes et mis-
forhold mellem træningen,
præstationskravet og duens ana-

tomiske forudsætninger. I nyere
tid avles hovedsageligt på duer,
som har været i stand til at flyve
toppræmier. I den henseende in-
teresserer det ikke brevdueman-
den, om der i duens familie hyp-
pigt har været duer med vin-
gelammelse eller andre mangler
eller svaghedstegn. Hovedsigtet
går på at reproducere, altså en
gang imellem igen engang at av-
le gode, hurtige duer.

Ved at sammenligne med
kvægavlen, kan vi se, hvilken
blindgyde, vi kan lande i, ved
ensidigt og målrettet avl efter en
bestemt egenskab – her topfly-
ver. I kvægavlen har man i årtier
avlet efter mælkeydelse. D.v.s.
efter mængden af mælk og efter
dennes værdibestemmende be-
standdele høj fedtprocent og
protein. Men på et eller andet
tidspunkt undervejs, er man ble-
vet klar over, at det ikke nyttede
noget at avle topydende køer
med mere end 10.000 kg mælk
pr. år, hvis man fik problemer
med f.eks. klovene. Enhver ko,
også den topydende, er afhæn-
gig af gode eller dårlige klove.
Hvad nytter en høj ydelse, hvis
koen ikke kan gå eller har ved-
varende smerter?

Overført på duer betyder det,
at det ikke nytter noget af avle
en flyver, der principielt er i
stand til at flyve 10 præmier om
året, hvis den vender vingelam
hjem – eller udebliver – efter sin
anden kapflyvning. En vigtig
omstændighed ved den anatomi-
ske forudsætning er træningen.
Her har vi i de senere år som en
bivirkning af rovfugleplagen
ændret måden at holde duer på.

Mange steder holdes duerne
indespærrede i 6 måneder eller
mere om vinteren. I denne tid
bliver duens sener ikke overbe-
lastede og musklerne ikke brugt.
Konditionen bliver ikke vedlige-
holdt som den skulle. Sener er
organer, som ved brug, altså
gennem vedvarende træning,
forbedres deres trækstyrke og
elasticitet. Holdes duerne i ro,
svækkes trækstyrken og elastici-
teten formindskes. Den nye må-
de at fodre på tilstræber at for-
øge duens præstationsevne gen-
nem stofskiftet og forøge dens
flyvelyst.

Hvem havde for 15 år siden
troet, at duerne efter en eller to
ugers fri flyvning efter inde-
spærring ville kunne »trække«
en time og straks efter sidde i
kurven? På dette tidspunkt har
senerne ikke genvundet den sta-
bilitet og elasticitet, som de har
brug for, for at kunne honorere
disse krav. Følgerne af overbe-
lastning er små fibersprængnin-
ger i selve senen og smålæsio-
ner ved senefæstet, rifter i mu-
skelfibrene, som danner sen-
deknuder ved seneovergangen
og endelig rifter i knoglehinden.
Også betændelse i seneskeden
og betændelse i ledbåndene kan
forekomme.

Diagnosticering af disse syg-
domme kan kun klares af en ab-
solut erfaren dyrlæge. Behand-
lingsmæssigt er der forskellige
metoder. Men den angrebne vin-
ge må straks have ro. Det sker
lettest ved at anbringe duen ale-
ne i en rede. Er der tale om be-
tændelse, bruger man Cortison,
som hurtigt inddæmmer be-
tændelsen, sammen med anti-
biotika. Det sker ved insprøjt-
ning, som gentages efter to da-
ge. Den antibiotiske behandling
er ikke til at komme uden om og
skal finde sted over et længere
tidsrum. Ved ikke-betændelses-
mæssige tilstande skal man pas-
se på. Her kan det være forkert
at bruge Cortison, fordi det un-
dertrykker helingsprocessen.
Duen skal holdes i ro i 8 dage og
lukkes derefter ud på slaget et
par dage, før de får lov til at fly-
ve ud.

Da de en gang beskadigede
sener ikke mere vil reagere som
oprindeligt, fordi de er reparere-
de med arvæv, vil de være sarte.
Kun i sjældne tilfælde vil duen
med held blive kapflyver. Jeg
advarer mod at behandle selv.
Det er vigtigere, at forebygge.
Brevduemænd, som hyppigt
kæmper med problemet, bør i ro
og mag gennemgå de angrebne
duers afstamning. Selv om der
umiddelbart ikke er nogen sam-
menhæng at se, vil man ofte
kunne finde tilbage til en fælles
oprindelse. Måske ikke for dem
alle, men for nogle. Alle duer i
denne familie skal udelukkes fra
avl.
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Man må også tænke nærmere
over træningsforholdene. Duerne
bør gives lejlighed til at bruge vin-
gerne, f.eks. i en voliere. Kun re-
gelmæssig belastning af senerne
kan holde dem faste og elastiske.
Det bedste ville være en gang
imellem i vinterens løb at lade du-

erne flyve, f.eks. hver anden eller
tredie uge.

Vælg ikke dage med skønt
vejr til det. Det får duerne til at
flyve meget. På dage med skyet
vejr og måske let regn trækker de
ikke så langt, og høgen er mindre
farlig.

langsomt op og man skal ikke gå
for tidligt i gang med de formud-
viklende træningsslip. Jeg håber,
denne artikel har gjort opmærk-
som på et ellers overset problem.
Mange brevduemænd har gjort
bitre erfaringer på området.

Karkov, 072 

Når træningen starter med fri
flyvning om foråret, skal man ik-
ke fremprovokere en hurtig og
eksplosionsagtig flyveglæde.
Kulhydratrig og fedtrig fodring
fremmer flyvelysten, medens
proteinrig og fiberrig kost brem-
ser den. Aktiviteten skal bygges

Som følge af et udbrud af pa-
ramyxovirusinfektion på et
nyoprettet brevdueslag, be-
liggende i en fjerkrækoloni i
Odder, blev alle 40 unger af-
livet efter ordre fra kredsdyr-
lægen. Ungerne var vaccine-
ret første gang, men havde
endnu ikke fået anden vacci-
nation.

I den anledning har Føde-
vareministeriets Veterinæraf-
deling skærpet kravene til
vaccination af brevdueunger.
Alle unger skal basisvacci-
neres i 6-ugers alderen – og-
så unger født efter den 15/7 -
med 2 vaccinationer med 4
ugers mellemrum. Som sæd-
vanlig skal alle duer revacci-
neres med 1 injektion i janu-
ar/februar måned.

Hvis disse duers sidste
vaccination er foretaget for
mere end 16 måneders siden,
skal de basisvaccineres med
2 injektioner med 4 ugers
mellemrum.

Disse skærpede krav til
vaccinationsreglerne skyldes
det konstaterede udbrud hos
brevduer og viser os, at virus
stadig findes i den danske
natur. 

Af hensyn til risikoen for
et nyt udbrud med påfølgen-
de aflivning af en brevduee-
jers bestand af duer og af

hensyn til en sikker afvikling
af vor kapflyvningssæson er
det af afgørende betydning,
at dette skærpede vaccinati-
onsprogram gennemføres in-
den for en kortere periode og
senest således, at første in-
jektion på ikke vaccinerede
duer foretages i
december/januar, hvorefter
anden vaccination sker 4
uger senere.

Det skal tilføjes, at enhver
der ønsker det, naturligvis
kan lade alle sine avlsduer
eller andre, separat gående
duer, vaccinere med kontrol-
komiteens medvirken og ef-
ter de angivne regler.

På Hovedbestyrelsens
og Veterinærudvalgets veg-

ne:
Erling Vestergaard 

Mogens Ougaard

NB. Ved redaktionens slut-
ning foreligger meddelelse
om, at der er konstateret pa-
ramyxovirusinfektion på
vildtlevende fasaner i et sko-
vområde i Vestsjælland.

Foreninger med medlem-
mer i det pågældende områ-
de har fra veterinærudvalget
fået pålæg om straks at vac-
cinere alle duer, som ikke er
basisvaccineret.

DdB er nu færdig med at lave
den lovede PR-video og sekreta-
riatet er begyndt at udsende den.

Videoen har fået navnet »De
Flyvende Atleter« og er en video
af meget høj kvalitet, både hvad
angår optagelser og indhold.

Efter at have set videoen flere
gange, kan jeg varmt anbefale, at
vi brevdue m/k’ere gør flittig
brug af den både privat og som
PR for brevduesporten.

Videoen har en varighed af ca.
23 minutter, en kvalitet samt et
informationsniveau, som gør den
brugbar. Den består af mange
spændende korte sekvenser, som
gør, at man får lyst til at se den
til ende.

Efterfølgende er nogle af de
steder, hvor jeg tror, videoen
med succes kan vises:
• Vis den for dine venner, så de

får forståelse for, hvor spæn-

dende og facinerende brevdue-
sporten er.

• Vis den for dine arbejdskam-
merater, så de ved, hvad du får
noget af din fritid til at gå med.

• Vis den som indledning og som
diskussionsoplæg ved dine fo-
redrag i brevduekredse.

• Vis den på en stand om brev-
duer på vinterens udstillinger.

• Vis den hvor potentielle brev-
due m/k skal findes f.eks. i
pensionistforeninger, i skoler
og lignende.

• Vis den i din forening, så alle
medlemmerne bliver bekendt
med, at der findes en dansk vi-
deo om brevduesporten.

• Vis den til dit lokale TV-sel-
skab.

Videoen kan rekvireres på DdB’s
sekretariat tlf. 48 28 42  44.

Med sportslig hilsen 
Ole Kristensen, 0154

Forside af cover til videoen.

Skærpede 
vaccinationskrav 
fra Fødevare-
direkto-
ratet

Video
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Resultater og
premier i SBU 2000
Klasse 1. Skandinavisk 
Mesterskap 2000
Vinneren får medalje og inntegning i Gyllenhammars Silverduva 
5 pengepremier.
Diplom til de 15 beste. 

Nr./Navn Klubb Land poeng pengepr
1. Børge Godtfredsen 089 Hørsholm D 9799 2000 
2. Johs. Markussen 055 Vejle D 9691 1000 
3. Trine & Jan Rønn 232 Lemvig D 9668 750
4. Willy Nilsen 1129 Eiker N 9653 500
5. Joakim Wahlund 20 Helsingborg G S 9610 250 
6.Erwin David 84 Höganäs S 9595
6. A & M Nilsson 31 Landskrona S 9595
8. Erik Riedel 147 Yrsa D 9585
9. Ole Nielsen 225 Tåstrup D 9567
10.Poul Stærkær 200 Niels-Juel D 9562
11. A. & N. Folke Färm 20 Helsingborg G S 9495
12. Lars Thyge Hansen 138 Stevns D 9477
13. Torben Mortensen 246 Kvik D 9468
14. Hans Andersen 205 Hornbæk D 9420
15. Said & Else Baioumi 009 Slagelse D 9416
16. Carsten Linhardt 156 Pax D 9411
17.Max Jørgensen 033 Køge D 9409
18. Lars-Erik Johansson 31 Landskrona S 9406
19. Frank & Uffe 135 Tårnby D 9370
20. K. & P. Björk 20 Helsingborg G S 9366
21. Jan Magnussen 0205 Tønsberg N 9350
22. Jan Bo Rasmussen 033 Køge D 9336
23. Dan Kristiansen 033 Køge D 9323
24. Jan Johansen 0720 Fredrikstad N 9288
25. Tage Hansen 009 Slagelse D 9285
26. John Sylvest 095 Ballerup D 9257
27. Birthe & Erik M. 192 Hillerød D 9257
28. Peter & Poul Petersen 100 Haslev D 9206
29. P.E.Meulengracht 192 Hilerød D 9197
30. Per Holst 046 Horsens D 9195
31. Helgesen & Hansen 0720 Fredrikstad N 9184
32. Benny Jacobsen 151 Hvalsø D 9180
33. Ulrik L. Larsen 058 Præstø D 9173
34. Finn Carlsen 149 Lillerød D 9171
35. Peter Andersen 246 Kvik D 9165

Skandinavisk 
Mesterskap junior. 
1 pengepremie og diplom til beste juniorresultat i hvert land.
Danmark: Th. Thomsen 055 Vejle D 5896 400
Norge : Ronny Thowsen 0205 Tønsberg N 2759 400

Klasse 2. SBUs 
Langflyvermesterskap
Pengepremier til de 3 beste og diplomer til de 10 beste. 

1. Børge Godtfredsen 089 Hørsholm D 5896 1500
2. Poul Stærkær 200 Niels-Juel D 5862 1000
3. Hans-Georg Borck 206 Als D 5815 500
4. Ole Nielsen 225 Tåstrup D 5809
5. Poul Herstal 009 Slagelse D 5794
6. Gerda & Karl 075 Morsø D 5785
7. Jan Magnussen 0205 Tønsberg N 5758
8. Gøg & Gokke 053 Sølyst D 5699
9. Johs Markussen 055 Vejle D 5695
10. Carl J. Frantzen 097 Odder D 5682
11. Hans Andersen 205 Hornbæk D 5681
12. Bjarne Pedersen 085 Nordre D 5677
13. Erik Sørensen 42 Halmstad S 5666
14. Said & Else Baioumi 009 Slagelse D 5654
15. Jørgen Nielsen 034 Mou D 5652
16. Finn Carlsen 149 Lillerød D 5642
17. Jørn Boklund 135 Tårnby D 5603
18. A & M Nilsson 31 Landskrona S 5599
19. TH & P.Pedersen 013 Svendborg D 5590
20. Chr. Mikkelsen 075 Morsø D 5590
21. Arne Jørgensen 097 Odder D 5583
22. Ivan Hansen 206 Als D 5577
23. John Nielsen 044 Korsør D 5569
24. Peder Majdahl 150 Skælskør D 5568
25. P.E.Meulengracht 192 Hillerød D 5561
26. Lars-Erik Johansson 36 S 5557
27. Evald Dalsgård 031 Randers D 5555
28. Pia W.Christensen 031 Randers D 5542
29. Sokol Slavkoski 40 Nyvång S 5533
30. Kaj Elofsson 18 Spurt , Malmø S 5523

Premielistene er satt opp etter innberetninger fra Svenske Brevduve-
förbundet, De danske Brevdueforeninger og Norges Brevdueforbund.
Protest på ovenforstående må være innkommet fra de enkelte medlem-
mer til sitt forbund senest 14 dager etter at de enkelte lands tidsskrift
med SBU-resultatene har kommet ut.

Premiene og diplomene vil bli delt ut på de respektive forbunds års-
møter.

For Skandinavisk Brevdueunion 
Per-Kristian Hansen, Sekretær. 

Meddelelser fra
foreninger og sektioner

Vindere i Dommer-
klubben »Baltica«
Antwerpen pokalen: m. pr. min.
Mogens Stub, 081................................1134,60

138-97-0196

Hof: m. pr. min.
1. Lars Ruskov, 081 ............................1034,88

081-97-0317
2. Willy Frandsen, 0112 .......................828,64

112-97-0630
3. Finn Rasmussen, 0112......................800,75

112-97-0023

Antwerpen: m. pr. min.
1. Torbjørn Nielsen, 012.....................1126,08

012-98-0088
2. Erik Ewers, 0112 ..............................998,37

112-98-0088
2. Erik Nielsen, 0112............................997,98

112-98-0510

Sektionsklub 41
Sektionsmesterskab med gamle duer
åben: Point

1. Andreas Andreasen, 0239...............13.730
2. Knud Christensen, 0140 .................13.666
3. Flemming Bojsen, 0111 .................13.612
4. Bent Bojsen, 0111 ..........................13.552
5. Jutta og N. C. Schmidt, 0239 .........13.477
6. M. og P. Rosager, 0207 ..................13.426
7. Helmut Lorentzen, 0140.................13.357
8. P. og T. Andersen, 0111..................13.309
9. Jørgen Laursen, 0144 .....................13.299

10. Jens K. Larsen, 0111 ......................13.281

Sektionssportsmesterskaber 
med gamle duer:
1. Knud Christensen, 0140 .................13.407
2. Andreas Andreasen, 0239...............13.257
3. Flemming Bojsen, 0111 .................13.212
4. Viggo Grosmann, 0144...................13.166
5. Jørgen Laursen, 0144 .....................13.081
6. Jens K. Larsen, 0111 ......................13.062
7. Jutta og N. C. Schmidt, 0239 .........13.059
8. Bent Bojsen, 0111 ..........................13.057
9. Egon Jensen, 0111..........................12.874

10. M. og P. Rosager, 0207 ..................12.765

Hannover: m. pr. min.
1. John Bredahl, 081.............................946,59

081-99-0074
2. Lars Ruskov, 081 ..............................943,66

081-99-0497

5 mellem- og 2 langdistanceflyvninger:
1. Mogens Stub, 081............................6555 p.
2. Torbjørn Nielsen, 012......................6461 p.
3. Kaj Pedersen, 038............................6442 p.
4. Jan Qvortrup, 0100 ..........................6435 p.
5. Arne Nielsen, 081............................6425 p.
6. Jørgen Jensen, 081...........................6412 p.
7. Erik Ewers, 0112 .............................6448 p.
8. Leif Roerholt, 0112 .........................5175 p.

3 ungeflyvninger:
1. Jørgen Jensen, 081...........................2903 p.
2. Erik Nielsen, 0112...........................2403 p.
3. Kaj Pedersen, 038
4. Jan Qvortrup, 0100
5. Mogens Stub, 081
6. Lars Ruskov, 081
7. Erik Ewers, 0112
8. Torbjørn Nielsen, 012
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Region Øst: Duedag i Hedehusene
UDSTILLING OG AUKTION

Alle medlemmer i sektionerne 11, 12, 13, 21 og 22, inviteres til duedag lørdag den 2. december 2000 i Fritidscentret, Hoved-
gaden 371 i Hedehusene.

PROGRAM FOR DAGEN (ca. tider):
Kl. 7.00- 8.00: Indlevering af udstillingsduer.
Kl. 8.00- 9.00: Morgenbord. Eftersyn af auktionsduer.
Kl. 9.30-11.00: Foredrag v/topflyveren Johannes Markussen, Vejle.
Kl. 12.00-13.30: Det store julebord med div. lune retter.
Kl. 14.00-? : Auktion over unger fra Robert Venus, Belgien.

Der vil være 6 unger efter natioinalvinder fra Argenton, Pau og Barcelona, og hel- og halvsøskende til national- og internatio-
nalvinder.

Se mere i næste nr. af ”Brevduen”.

UDSTILLING:
Klasse 1: Hanner fra 98 eller før, placeret min. 4 x på DdB flyvninger.
Klasse 2: Hunner fra 98 eller før, placeret min. 2 x på DdB flyvninger.
Klasse 3: Hanner fra årgang 1999.
Klasse 4: Hunner fra årgang 1999.
Klasse 5: Hanner fra årgang 2000.
Klasse 6: Hunner fra årgang 2000.

Priser: 6 stk. 100,- kr. eller 20,- kr. stk. Morgenbord 30,- kr. Frokost 60,- kr.
Tilmelding hos din lokale formand eller til Niels Larsen, tlf. 46 56 20 23, Bjarne Mogensen, tlf. 46 56 33 96, eller email –
tim.1@get2net.dk senest d. 26. november 2000.

Få en dejlig dag i hyggelige omgivelser med gode sportskammerater.

M.v.h. 0148 Hedehusene

AVLSDUER
sælges gundet manglende plads:
5 par købt fra superslag i 055.

Tlf. 65 95 88 49

Fine avlsduer
samt enkelte hele par af stammen
Huyskens van Riel sælges fra man-
dag den 13. november.
Sunde og velbyggede duer af
førsteklasses afstamning.

Hesselberg
Tlf. 86 69 03 29

Sektionsklub 42
Mesterskaber og pokaler 2000:
Mesterskabs pokalen: Point:
1. P. E. Hansen, 027..............................33.024
2. Yrsa & Villy Petersen, 027...............32.801 
3. Ann & Flemming, 028 .....................32.745

Juniormesterskab
med gamle duer:
1. Brdr. Damm, 0239 ..........................12.717
2. Jacob Matthiesen, 0140 ..................12.271
3. Sune og Max, 0207.........................12.145
4. Kristoffer Tryk, 0207......................12.050
5. Jens Christensen, 0101 ...................12.031

Ungemesterskab:
1. Frede og Lise, 0101..........................4.943
2. Finn Enevoldsen, 0207 .....................4.885
3. Karsten Nissen, 0207........................4.860
4. Ejner Thomsen, 0207 .......................4.847
5. Jan Christensen, 0101.......................4.836
6. Helmut Lorentzen, 0140...................4.824
7. Verner Jensen, 0101..........................4.819
8. Chr. F. Hansen, 0207 ........................4.808
9. Egon Clausen, 0207..........................4.806

10. Knud W. Jensen, 0111 ......................4.785

Junior ungemesterskab:
1. Mona Christensen, 0101...................4.714
2. Kristoffer Tryk, 0207........................4.624
3. Jens Christensen, 0101 .....................4.614
4. Jacob Matthiesen, 0140 ....................4.370
5. Sune og Max, 0207...........................4.070

Pokal nr. 1:
Andre as Andreasen, 0239.......................5.893

Pokal nr. 2:
Allan Gregersen, 0207.............................1.965

Pokal nr. 3:
Frede og Lise, 0101.................................2.945

Pokal nr. 4:
M. og P. Rosager, 0207 ...........................3.868

Pokal nr. 5:
Frede og Lise, 0101.................................1.996

Pokal nr. 6:
Andreas Andreasen, 0239........................2.924

Pokal nr. 7:
Andreas Andreasen, 0239........................1.972

Sektionens ærespræmie:
Andreas Andreasen, 0239......................13.803

Es-due hanner:
1. Andreas Andreasen, 0239...............13.803

0239-98-0052
2. Andreas Andreasen, 0239...............12.762

239-97-0111
3. Bent Bojsen, ...................................12.027

0111-99-0280
4. Egon Jensen, 0111..........................11.890

0111-99-0588
5. M. og J. Christensen, 0101.............11.304

0101-99-0489
6. Andreas Andreasen, 0239...............11.268

0239-98-0701
7. Andreas Andreasen, 0239...............10.983

0239-98-0009
8. Bent Bojsen, 0111 ............................9.949

0111-97-0491
9. Andreas Andreasen, 0239.................9.626

0239-97-0593
10. Andreas Andreasen, 0239.................9.231

0239-97-0582

Es-due hunner:
1. Andreas Andreasen, 0239...............12.616

0239-98-0074
2. Andreas Andreasen, 0239...............12.530

0239-98-0740
3. Andreas Andreasen, 0239...............12.097

0239-97-0665
4. Andreas Andreasen, 0239...............11.929

0239-98-0021
5. Andreas Andreasen, 0239...............11.586

0239-97-0574
6. Andreas Andreasen, 0239...............11.490

0239-97-0664

7. Andreas Andreasen, 0239...............10.369
0239-98-0534

8. Andreas Andreasen, 0239...............10.304
0239-98-0737

9. Bent Bojsen, 0111 ............................9.777
0111-99-0251

10. M. og P. Rosager, 0207 ....................9.267
0207-95-0704

Niels Chr. Schmidt
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4. John Conradsen, 103 ........................32.737
5. Harry Petersen, 028 ..........................32.537

Mommark pokalen:
1. P. E. Hansen, 027..............................13.716
2. Vivi & H. Hansen, 028.....................13.692
3. Ann & Flemming, 028 .....................13.683

Pokalen:
1. P. E. Hansen, 027..............................31.068
2. Yrsa & Villy Petersen, 027...............30.857
3. Ann & Flemming, 028 .....................30.782

Unge pokalen:
1. Ingolf Laursen, 103 .............................5930
2. Lars Pedersen, 229 ..............................5849
3. Bent Slot, 027......................................5845

Holten pokalen:
1. Carsten Lindhart, 156...........................1994

Hjemmeværns pokal 3:
1. Ingolf Laursen, 103 ..............................1944

Ådals pokalen:
1. E. & M. Rasmussen, 168.....................2000

32-pokalen:
1. Michael Andersen, 229.........................1987

ES-due pokalen:
1. John Conradsen, 103 .........................76641

ES-duer Hanner:
1. Jan B. Nielsen. 027, 027-98-675......13.831
2. Henning & Frank, 156, 156-99-400.12.954
3. Jan B. Nielsen, 027, 229-99-210......12.852
4. Vivi & H. Hansen, 028, 028-97-734 11.992
5. Ingolf Laursen, 103, 103-99-432 .....11.954
6. Ingolf Laursen, 103, 103-96-162 .....11.680
7. Vivi & H. Hansen, 028, 028-99-948 11.331
8. Ingolf Laursen, 103, 103-99-468 .....10.714
9. John Conradsen, 103, 103-97-060 ...10.559
10. Jan B. Nielsen, 027, 027-98-682....10.086 

ES-duer Hunner:
1. John Conradsen, 103, 103-98-112 ...13.441
2. John Conradsen, 103, 103-99-313 ...11.937 
3. John Conradsen, 103, 103-99-299 ...10.721
4. John Conradsen, 103, 103-99-314 ...10.579
5. John Conradsen, 103, 103-99-310 ......9975
6. John Conradsen, 103, 103-99-318 ......9429
7. Leif Christiansen, 168, 168-97-084 ....9101
8. Vivi & H. Hansen, 028, 028-99-940.8757
9. P. E. Hansen, 027, 027-99-257............8416
10. Leif Christiansen, 168, 168-97-072 ..8306

Sektion 62
Sektionsudstilling afholdes lørdag den 13. og
søndag den 14. januar 2001 i Rofi-Centret,
Kirkevej 26, Rindum, Ringkøbing.

Der udstilles i følgende klasser:
Kl. 1 Hanner. Som i senest afviklede sæson

var mindst 2 år, og som på DdB-kapflyvninger
opnåede mindst 5 placeringer indenfor 20% el-
ler minimum 1600 placeringskilometer.

Klasse 2 Hunner: Som klasse 1, dog mindst
3 plac. eller minimum 1000 plac. km.

Kl. 3 Hanner: Som i seneste afviklede sæson
var 1 år, og som på DdB og/eller sektions-
kapflyvninger opnåede mindst 2 plac. indenfor
20%.

Kl. 4 Hunner. Som kl. 3.
Kl. 5 Hanner. Som i seneste afviklede sæson

var 1 år. Ingen flyvekrav.
Kl. 6 Hunner. Som klasse 5.
Kl. 7 Hanner. Som i seneste afviklede sæson

var mindst 2 år, og som på DdB-kapflyvninger
opnåede mindst 2 plac. indenfor 20%.

Kl. 8 Hunner. Som kl. 7.
Kl. 9 Hanner. Født i senest afviklede sæson,

som har deltaget i mindst 3 kapflyvninger.
Kl. 10 Hunner. Som kl. 9.
Kl. 11 Hanner. Født senest afviklede sæson.

Ingen flyvekrav.

Sektionsklub 63
Generalforsamling afholdes i ØAH-Hallen,
Halvrimmen, søndag den 14. januar 2001 kl.
10.00. Dagsorden ifølge lovene samt forslag til
vedtægtsændringer og ændring af kapflyv-
ningsplanen. Bestyrelsen

»Langs Fjorden«
Mesterskab år 2000:
1. Henrik Jørgensen, 0104...................3688 p.
2. Kaj Iversen, 0104 ............................3652 p.
3, Frede Kristensen, 051......................3647 p.
4. Poul Erik Nørregård, 098 ................3573 p.
5. Jørgen Meelby Jensen, 0104 ...........3551 p.

Mellemdistance:
1. Åge – Mads – Mathias, 0104 ..........2205 p.
2. Henrik Jørgensen, 0104...................2194 p.
3. Poul Erik Nørregård, 098 ................2161 p.

Kl. 12 Hunner. Som kl. 11.
Kl. 13 Es-dueklasse Hanner.
Kl. 14 Es-dueklasse Hunner. Es-duepoint:

Samlet kilometer + sektionsplaceringspoint
(DdB + sektionsklub må tælles med). Es-due-
kl. er gratis. De kan også udstilles mod gebyr i
andre kl.

Stadepenge: Kr. 20.- pr. due, som sammen
med anmeldelse foreningsvis sendes til Svend
Aage Krogsgaard, Vasevej 7, 6950 Ringkø-
bing. Senest den 11. dec. 2000.

Program for udstillingen
Fredag den 12/1: Duerne indleveres fra kl. 19-
21. Lørdag den 13/1: Udstillingen er åben fra
kl. 14-17. Søndag den 14/1: Udstillingen åbner
kl. 8 – morgenkaffe kl. 8. Repræsentantskabs-
møde med præmieoverrækkelse kl. 10. Frokost
kl. 12 – pris pr. kuvert kr. 100.

Præmieoverrækkelse til udstillerne kl. 15.
Præmie til hver 10. due, korn til alle præmieta-
gere. Duerne må afhentes kl. 16. Der bliver
bortloddet unger årgang 2001 fra kendte slag,
leveringstidspunktet aftales mellem vinder og
giver.

Tilmelding til frokost hos Svend Aage
Krogsgaard, tlf. 97 32 04 67, senest fredag den
5. januar 2001.

EKSTRA – EKSTRA – EKSTRA
Lørdag den 13. januar kl. 14.30 indbydes til fo-
redrag i Roficentret, Kirkevej 26, Ringkøbing.

Henning Jørgensen, 055 »Vejle«, vil fortæl-
le om »Vejen til succes med dine duer«. Også
interesserede uden for sektion 62 er hjertelig
velkommen.

Speciel flyvekonkurrence for deltagerne i
foredraget: Flyvningen fra Göttingen den 7. ju-
li, mesterskabsduerne tæller, placeringen be-
regnes efter sektionspoint. 1. præmie kr. 1000,
2. præmie kr. 500, 3. præmie kr. 300, 4.
præmie kr. 200, 5. præmie kr. 100.

Oversigt over flyvedeltagerne udsendes ca.
1. juli. Præmievinderne oplyses i »Brevduen«.
Præmien sendes til vinderne.

Mød op for at hente ny inspiration samt for
at deltage i den ekstra flyvekonkurrence fra
Göttingen.

0172 »Ringkøbing«

Efterlysning

B-99-6540344. Anders Christensen,
tlf. 98 13 35 82.

158-00-585, 045-00-947. Devic Nenad,
tlf. 20 67 21 37.

Fremlysning

030-00-442. K. Vestergaard, tlf. 55 76 92 96.
067-00-632. Karl Poulsen, tlf. 64 85 10 28.
017-00-238, NL-00-8562. Kent Olsen,

tlf. 20 94 66 25.
074-99-1292, 050-00-380, GB-98-35761,

N-00-19128, NL-00-4206017, tlf.
86 42 20 38.

DV-0685-00-592, DV-7173-00-480. Devic
Nenad, tlf. 20 67 21 37.

GB-99-J-34983. Allan Jørgensen, 
tlf. 97 42 02 48.

DV-1832-00-101. H. H. Ellemann,
tlf. 98 13 68 13.

GB-97-X-32893, N-96-14853. A. Rasmussen,
Tolstrupvej 36, 9700 Brønderslev.

DV-081-00-795. M. Terp, Svinget 8, 6950
Ringkøbing.

DV-01966-00-298. Henry Nielsen, Hans
Egedesvej 14, 9800 Hjørring.

S-46-99-524. Ole Høy, Englund 8, 9900
Frederikshavn, tlf. 98 43 01 21.

DV-9901-00-186. E. Chaluppa, 
tlf. 74 62 88 56.

PL-307-00-7269, DV-9164-00-716. Freddy
Herbst, tlf. 55 99 03 84.

S-20-00-028. John Lyng Olsen, Askevænget
37, 2830 Virum, tlf. 45 85 53 54.

PL-0191-99-7465. Aage Larsen, 010,
tlf. 65 36 16 27.

0128-00-839, Belge-2000-5143230. Aage
Christensen, Fårupvej 17, 8544 Mørke,
tlf. 86 37 72 23.

Hæders-
bevisning
For mange års udført arbej-
de i brevduesporten er ne-
denstående medlem hædret
med DdBs sølvnål

Børge Nielsen, 
0224 »Sct. Kjeld«
Medlem af DdB siden 1962. Meds-
tifter af den tidligere forening 0218
»Kimbrer«. I en årrække formand for
den tidl. fællesforening »Skjald«.
Har i snart 20 år været vært for
0224’s klubhus, der samtidig funge-
rer som forsamlingshus.
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olie. Man får indtryk af, at uanset
hvad de sender, så placerer de
sig. En sådan weekend oplevede
Marck De Cock fra Temse. Han
sendte 38 duer til Narbonne og
havde 19 placeringer blandt 6927
1-års. National var han nr. 1, 6,
29 osv.

Han havde også sendt 12 1-års
til Bourges og blev nr. 5 af 11348
duer osv. Med hans 48 unger  til
Bourges blev han nr. 10 af
36198. »Kleinzoon Blauwe As«
Belge 99-4390272 nationalvin-
der Narbonne er en af hans 110
enkemænd. Dens far er »Sohn
Blauwe As« Belge 97-4278053,
søn af den berømte »As« hos De
Ridder. Nationalvinderen fløj i
sæsonens løb 322/950 Dourdan,
471/5317 Vierzon, 1109/6862
Chateauroux og derefter 1/6927
national Narbonne.

Bourges 2 national 
29. juli 57004 duer.
Jean Claude Debieve i Temse,
Nationalvinder med »Superman«
fra Bourges gamle duer 9458
deltagende duer. For fjerde gang

Belgiske nationalvindere

blev Debieve nationalvinder fra
Bourges. Det blev han i 1994
1/8565 gamle duer, 1994
1/40401 unger, 1998 1/15171 1-
års og nu 2000 1/9458 gamle. Na-
tionalvinderen, der er senunge fra
1998 fik hurtigt navnet »Super-
man« fordi Debieve i ham så en
topfavorit, allerede før han gik ud
af reden.

Jeg overvejede længe om jeg
overhovedet skulle sende ham på
kapflyvning eller om jeg straks
skulle sætte ham på avlsslaget.
Jeg har aldrig haft en mere tilta-
lende og lovende due. »siger Cla-
ude Debieve. At beslutningen om
at sende ham var rigtig viser 7 re-
sultater som 1-års. 1/566 Orleans,
1/378 La Ferte st. Aubin, 2/1034
Orleans, 5/795 Pithiviers, 7/1041
Orleans, 17/715 La Ferte st. Au-
bin, 58/875 Toury. Men også som
2-års havde den succes. 3/532 Or-
leans, 3/388 La Ferte st. Aubin,
4/764 Pithiviers, 10/1788 Orle-
ans, 10/1496 Pithiviers, 13/541
Orleans, 12/1321 Pithiviers og
endelig 1/9458 national gamle
Bourges. Faderen til »Superman«
Belge 97-5267265 kommer di-
rekte fra Jos Thone i As og har
»Shogun«, »Superman«, »Deen«
og »Foruna« i stamtavlen. Mode-
ren er hjemmeavlet og hovedsa-
geligt af Groendelaers afstam-
ning.

Geert og Clara Philips,
Grembergen
Nationalvindere fra Bourges II
med 1-års.

»Sanex 3« blev nr 1/11348 1-
års med flyvningens højeste ha-
stighed. Det var en kendt og erfa-
ren Bourges flyver, akkurat som
Debieve, der hentede nationalsej-
ren hjem. Geert og Clara Philips
var nr. 1 national med 1-års fra
Bourges også i 1992 og igen i
1996. I begyndelsen af deres bre-
vduekarriere fløj de kun fra Dour-
dan, men i begyndelsen af halv-
femserne fik de interesse for de

mere krævende Halve-Fond flyv-
ninger.

Det fik de hurtigt super-resulta-
ter med og det bevises ikke blot af
deres 3 nationalvindere, men også
af en række andre topresultater
f.eks. både nr. 1 og nr. 2 af 7243
duer fra Chateauroux Seminatio-
nal 1999. Geert og hans kone Cl-
ara er typiske enkemandsflyvere.
Deres mandskab er på 18 gamle
og 24 1-års enkemænd. De er ik-
ke særlig interesserede i unge-
flyvninger. De betragtes som
træning og forberedelse til de
længere flyvninger senere.

Ungerne sendes kun på nogle
få Vitesse flyvninger og Halve-
Fond. Enkemændene sendes
hver uge fra midten af maj og
sæsonen ud. den rødbåndede na-
tionalvinder Belge 99-4436008
viste allerede før Bourges fine
takter og gav løfter om en stor
karriere. Som unge fløj den
145/677 Dourdan, 7/578 Dour-
dan, 9/502 Dourdan, og som 1-
års 32/290 Noyon 181 km, 2/97
Dourdan 328 km, 84/234 Dour-
dan, 7/3775 Bourgea Prov. 456
km, 511/6862 Chateauroux inter-
prov. 503 km, 84/278 Isoden 481
km, og 1/11348 Bourges og sam-
tidig hurtigst af alle 57004 delta-
gende duer. »Sanex 3« er søn af
»Jonge Excellent« Belge 92-
427960, der har været 6/11362,
3/9769, 39/8665 National Bour-
ges. Moderen til »Sanex 3« er
»Sanap« Belge 96-4492067 og
datter af »Napan« der vandt Na-
tional Bourges i 1996 og den-
gang også var hurtigste due af
samtlige 66536 Bourges duer.

Arnaud Breynaerts, 
Liederkerke
Overbevisende Nationalvinder
med både første og syvende due
af 36198. Midt i Liderkerke, der
ligger lige syd for Bruxelles, bor
den 40-årige bager Arnaud Brey-
narts. Indtil 1993 fløj han kun Vi-
tessen fra Quivrain. Lidt efter lidt 

Narbonne National 
29. juli. 6438 gamle duer

Rene Lefebvre, 
Marche-en-Famenne,
nationalvinder for anden
gang i løbet af en måned.
Hvad Rene har præsteret er højst
usædvanligt. Han blev National-
vinder to gange i løbet af samme
måned. I begyndelsen af juli stod
hans »Hubert« øverst på resultat-
listen for nationalflyvningen fra
Montauban og nu er hans »Nar-
bonne« Belge 97-7013746 natio-
nalvinder på Fond-flyvningen fra
Narbonne med 6438 gamle duer,
og samtidig den hurtigste af alle
13365 deltagere.

Selv om Narnonne var en
knaldhård flyvning, måtte der
næsten målfotografering til  for
at bestemme vinderen. Med en
hastighed på 1122,65 m/m vandt
Rene over sin nærmeste konkur-
rent Henry Vanneste i Feluy med
1122,14 og Constant og Ronny
Denissen i Kapellen med
1122,12 m/m. »Narbonne« er en
mørkavlet han, sensommerunge
fra 97 efter de to indkøbte duer.

Marck De Cock, Temse
En weekend med
resultater
Topbrevduemænd kan ofte ople-
ve en weekend, hvor det ser ud til
at alt lykkes og det hele kører i
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opstod ønsket om at deltage på
de vanskeligere Halve-Fond
flyvninger. Duerne til dette blev
hentet hos Louis Van Den Eynde
i Brussegem og hos Louie Dele-
us i Bortmeerbeck.

Resultaterne indtil nu beviser,
at dette var en rigtig beslutning.
Hvert år avler Armand ca. 100
tidlige unger, som mørkelægges
fra marts til juni. Derefter parres
hun-ungerne med gamle hanner
og flyves efter skydedørsmeto-
den. Dørene åbnes 1 time før du-
erne sættes i kurven. »Kristienje«
nationalvinderen var egentlig ik-
ke rigtig parret, men holdt af-
stand, når kønnene blev lukket
sammen. Alligevel indlod den sig
af og til i kamp med en eller an-
den hununge. Tilsyneladende var
det nok til at hidse hende op til at
flyve fra alle de andre unger fra
Bourges. Faderen Belge 96-
2421337 til »Kristienje« kom-
mer fra Louis Deleus. Den er av-
let på en søn af »Maes I« Belge
90-2358979 og en datter af »Vo-
oruit«s bror Belge 91-2386231.
Moderen er fra Louis Van der
Eynde og barnebarn af Maurice
Voets nationalvinder fra Bour-
ges.

Perpignan National 
5. august 6278 duer.
Georgea Carteus i Ronse kaldet
»Mr. Perpignan« vandt igen.
Perpignan 2000 gav alle lige
chancer, for der kom ingen duer
hjem på førstedagen. Næste4
morgen præcis kl. 0719 fløj nati-
onalvinderen ind gennem det
åbne vindue hos Georges Carte-
us. Den nåede hastigheden
1023,46 m/m og det var nok til
også at placere sig som nr. 2 in-
ternational.

Det er hermed fjerde gang at
Carteus bliver nr. 2 international
fra Perpignan. Det skete i 1983,
1995, 1997 og igen i 2000. Geor-
ges Carteus har haft duer siden
1946 og var fra begyndelsen
sammen med faderen på jagt ef-
ter de bedste duer de kunne op-
drive. De købte kraftigt op i bl.a.
Horemans og Bricoux og endnu i
dag går hans basis tilbage til dis-
se duer. Han flyver med 100 en-
kemænd og halvdelen er 1-års.
Vinderen var »795« Belge 96-
4300795.

Denne blåbåndede han fløj som
1 og 2-års en række beskedne pla-
ceringer og blev i 1998
1805/6080 fra Bourges. Først i
1999 tog den hul på de usædvan-
lige placeringer blandt de bedste
10%. 7/364 Denis, 15/252 Denis,
56/628 Dourdan, 638/16828 Vier-
zon, 1640/25842 Brive,
1007/13093 Cahors, 47/8774
Montauban, 1168/6035 Souillac,
255/5765 Perpignan og de fortsat-
te i 2000 med 867/14596 Vierzon,
230/7220 Montauban og derefter
nationalvinder Perpignan 1/6278
duer. Nationalvinderens far er den
berømte »Limoges« Belge88-
4475841, der blev nr. 1 Limoges i
1997 og desuden har været 3,12
og 27 national Perpignan. Mode-
ren til »795« er »Zus Kartouch-
ke« Belge 93-3080150, som er
avlet hos Robert Dobbelaere.

Argenton National 
12. august 24630 duer.
Mario Vanderkerckhove blev na-
tionalvinder med unger. Mario er
37 år gammel og har boet i Van-
derkerckhove siden han blev gift
i 1985. Foruden i duesporten er
han interesseret i fodbold og han
er leder af drengeholdet i den lo-
kale fodboldklub. Han begyndte
som brevduemand med en flok
unger fra sin far, som han så fra
tid til anden har suppleret med

duer fra onkelen Ivan Verhaeghe
og fra Cyriel Van der Haegen.

Han har 12 par duer på avls-
slaget og trækker 2 kuld til sig
selv. Derudover avler hans onkel
Ivan yderligere to kuld til ham,
så han starter ungesæsonen med
100 unger på slaget. Alle unger-
ne mørkelægges fra kl. 18.00 til
kl. 8.00 indtil midt i juli. Derfor
havde ungerne kun slået to slag-
fjer, da han fløj fra Argenton. For
at brilliere med unger skal de
være supersunde og den bedste
medicin er ilt.

Derfor sidder ungerne om da-
gen i en voliere foran slaget. Un-
gerne flyves som enker og enke-
mænd. De unge hunner parres
med gamle hanner og de unge
hanner parres med de gamle hun-
ner. De motiveres ved at blive
spærret ude i volieren. Det med-
fører at de, når indflyvningen
åbnes, stormer ind i deres reder
og tager dem i besiddelse og for-
svarer dem. Det giver en enorm
territoriumsfølelse. Nationalvin-
deren forsagede 14 dage før fra
Bourges, men det var glemt, da
den triumferede fra Argenton og
blev 1/17910 duer. Dens far er
fra Cyriel Vanderhaeghe og mo-
deren fra onkel Ivan.

Henry og Hans Verschu-
ren bliver nationalvindere
1/3224 gamle.

Vinderen er en due fra Pros
Roosen. Henry og Hans Verschu-
rens duer var åbenlyst i topform
fra Argenton. De nøjedes ikke
med at være nr. 1 national, men
besatte også niendepladsen. De
to brevduemænd mener at kunne
takke Heinrich Renz metode for
resultatet. Den går ud på at holde
duerne i topform allerede fra

fældningens afslutning i decem-
ber. Præmierne vindes altså i vin-
terens løb.

Verschuren er ikke bange for
at vinterformen skal give tilba-
geslag. De takker også deres ven
Gust Taveirne for mange gode
tips til motivering af enkemænd-
ene. Forskellig behandling fra
uge til uge har en stor del af
æren for resultatet. F.eks. får en-
kemændene skiftevis deres hun
at se i 1 minut, en time eller he-
le dagen før de går i kurven.
Vinderen har sidst madet unger i
efteråret 1999. I sæsonen har
den kun ruget en kort periode.
Da den blev sendt havde den
fældet to slagfjer. Nationalvin-
derens tidligere resultater viser,
at der ikke var tale om noget
tilfælde. 5/916 Dourdan, 60/-
1196 Blois, 909/11279 Limo-
ges, 31/13118 Bourgea,
211/1917 Chateauroux og sidst
1/3224 Argenton.

Pereit- Dobbelaere, 
Wevelgem nr. 1/34961 
National Argenton
Det unge par består af Michele
Pareit og hendes søn Thomas
Dobbelaere. Thomas’ far Chris
Dobbelaere er den ene halvdel
af det berømte topslag i Belgien,
der flyver under navnet Robert
Dobbelaere og hvor Robert er
den anden halvdel. Derfor dan-
ner Dobbelaere duerne selvføl-
gelig basis i tandem parrets be-
stand, men man har også supple-
ret med duer fra Gaby Vandena-
beele og det har vist sig at være
helt ideelt. I mange år har Ro-
bert Dobbelaeres avlsduer boet i
Wevelgem og da der var plads til
overs på slagene begyndte
Thomas og hans mor Michele
for sig selv. De flyver kun med
gamle og 1-års. Ungerne bliver
kun trænet. Bestanden er på 11
gamle og 13 1-års. Nationalvin-
deren der hedder »Ramses«
havde slået 4 slagfjer, da den
blev sendt. Den har tidligere
fløjet 17/690 Blois, 10/802 Blo-
is, 175/2867 Tours. Faderen er
»Tornado« Belge 93-3189976
og er helbroder til  »Herkune« i
en af Robert Dobbelaeres kano-
ner. Moderen »Belle« Belge 96-
3288582 er avlet i fællesavl med
Gaby Vandenabeele.

Karkov 072


